

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO III.	REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.	Viernes 7 de Diciembre de 1883.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 420.
----------	--	---------------------------------	---	-----------

GRAN CONSULTORIO DEL MÉDICO R. SAEZ

Especialista en las enfermedades venéreas, sífilíticas y humorales. Curacion segura, pronta y radical del herpes, escrófula, reuma, sífilis y demás vicios humorales, con el empleo del nuevo é inofensivo tratamiento del médico especialista R. SAEZ, que cuenta con gran número de curaciones en su mayoría ya incurables; dando grandes y maravillosos resultados en las enfermedades de la matriz y muy especialmente en las úlceras y flujos blancos, sostenidas casi siempre por un vicio humoral. Consulta general de 1 á 3 y de 6 á 8.—Reservada para señoras de 3 á 4.

Rambla de Canaletas, núm. 5 y calle de Tallers, núm. 2, piso principal.—Barcelona.

NECESITA EMPLEADOS

PARA VIAJAR EN LA PROVINCIA

La Comp. Fabril SINGER

Abeuradors, 8

HORIZONTES PLOMIZOS.

Si fuéramos á juzgar de la situacion de España por lo que vemos y leemos en la prensa de todos los matices, confesamos que motivos de sobra habria, para tener verdadera pavora.

Que los carlistas se mueven; que los rojos se aprestan: que se temen desórdenes y levantamientos, que estamos sobre un volcan, en fin que estamos amenazados de un cataclismo.

No negaremos que en España no se goza de la tranquilidad que fuera de desear: no negaremos que los enemigos de la libertad y del sosiego público, acechan constantemente para procurar disturbios; pero de esto, á las alarmas que con insistencia vienen produciendo cierto malestar, llegando hasta afectar las transacciones mercantiles y financieras, hay mucha diferencia.

Tenemos confianza en el Gobierno que rige nuestros destinos y muy especialmente en el señor Moret, quien como ministro de Gobernacion, tiene el deber de velar por el orden y la tranquilidad públicas.

El señor Moret que es á no dudarlo la encarnacion de la política impenetrante, sabe que los enemigos se mueven y los conoce: y porque esto sabe y le sobran medios de inteligencia y de accion, sabrá desbaratar todos los planes que conciben.

Para nosotros la cuestion de orden público hoy por hoy, está íntimamente enlazada con la cuestion política,

ca, y la cuestion política á que negarlo, presenta horizontes plomizos.

Atravesamos una época de transicion en la que se elabora y trata de resolverse una transcendentalísima crisis política. Hoy se discuten la revolueion de Setiembre y los principios que ella consigna. De un lado se encuentran los que entienden que la monarquía y la revolucion se pueden y deben hermanar: de otro los que niegan compatibilidad entre la corona y la democracia. Estos son los verdaderos términos del problema y de aquí la *confusion* que algunos creen ver, y de aquí la agitacion de los mal avenidos por el actual orden de cosas.

La batalla está empezada; para nosotros no es dudosa la victoria. La democracia monárquica se impone y la democracia monárquica vencerá. Nos lo dicen la bondad de sus principios, la liberalidad é inteligencia de nuestro Monarca, la lealtad de nuestros amigos, la actitud del país y la suprema necesidad de cerrar para siempre el período de las revoluciones y asonadas que han consumido casi todas nuestras fuerzas y energías.

El medio para triunfar es la conciliacion sincera y razonable de la familia liberal.

El gobierno y las Cámaras son responsables ante el país de lo que suceda.

Los horizontes se presentan hoy plomizos.

Que luzca pronto el sol, porque esta atmósfera nos asfixia.

LO DEL DIA

No fué muy aprovechado para los noticieros el día de ayer, por más que

hubo un asunto que se trató con bastante extension, queriendo darle proporciones alarmantes. Los diarios de la noche se hicieron cargo de él y lo comentaron á su antojo, y nosotros, asesorados en los centros oficiales, podemos asegurar.

Que el señor ministro de Fomento no ha recibido ningun desaire ni cosa parecida, y que por lo tanto, ni hay crisis ni motivos para ella.

Si el señor marqués de Sardoal se retiró del consejo algunos minutos antes de que éste terminase, fué porque estando enfermo se levantó de la cama para asistir á él, y sintiéndose peor tuvo que marcharse.

Por la mañana el señor marqués mandó á preguntar al señor Posada Herrera si creia necesaria su presencia en el Consejo, y habiéndosele contestado que sí, pues se iba á tratar de un asunto político importante, con perjuicio de su salud acudió al palacio de la presidencia.

Ahora desearán nuestros lectores saber que asunto era el que reclamaba la presencia del señor marqués en el Consejo: pues vamos á decirlo.

El mensaje régio es forzoso redactarlo ya, y hay que ponerse de acuerdo sobre varios puntos. Ayer tocaba hablar del más expuesto á vaivenes en el política: del sufragio universal, y el voto del ministro de Fomento en tan importante asunto, no debía fallar.

Puesto el caso á discusion, por unanimidad se acordó que el sufragio fuese amplísimo, como lo consigna el artículo 16 de la Constitucion del 69.

Tan pronto como el acuerdo fué tomado, el señor ministro de Fomento se retiró para acostarse, en vista de que la afecion que le molestaba, le-

jos de decretar, iba en aumento.

Y ya tienen los maliciosos explicado el caso que tanto dió que hablar ayer tarde, y cuya importancia estriba en el acuerdo tomado por el Consejo.

Lo que hagan ahora los fusionistas es lo que falta por averiguar, segun unos, entre ellos el señor Martinez Brau, aseguran que la conciliacion de los elementos liberales se hará por cima que todos los obstáculos, puesto que el único que podia estorbarlo lo desea, como lo viene demostrando desde la solucion del 8 de Febrero. Pero segun otros, la cosa no está tan mollar, y surgirán dificultades de tal magnitud, que harán imposible todo arreglo, provocándose, por lo tanto, el dilema de la disolucion ó la vuelta al poder del señor Sagasta.

La Iberia, ignoramos si competentemente autorizada, ha ofrecido una fórmula de transaccion, que copiamos al pié de la letra para evitar tergiversaciones.

Dice así:

«También someterá mi gobierno á las Córtes en esta legislatura, si fué posible, un proyecto de ley que haga desaparecer la base de la riqueza como condicion para el ejercicio de las funciones electorales, extendiéndolo á numerosas clases sociales que deben intervenir directamente en la vida pública, como lo demandan de consuno la justicia y el progreso de los pueblos.»

La solucion del colega consiste en un aplazamiento de esos que nunca llegan; pues con decir «aún no es posible» el tiempo iria pasando sin llegarse al objeto perseguido.

Para hacer eso no hubiese sido

precisa la última crisis; para promover y no cumplir, ningún partido como el fusionista. Por eso cayó del poder.

No hay disgustos, no hay etiqueta, no hay resentimientos ni molestias entre los señores Posada Herrera y Romero Ortíz; ambos conservan la buena amistad que siempre se han profesado, por más que los amigos de crear atmósfera, que pueda quebrantar á los hombres que ocupan el poder, se empeñen en sostener lo contrario.

El señor Romero Ortíz creyó un deber presentar la dimisión: ésta fué puesta en conocimiento del Consejo: el Consejo la aceptó, y el señor Posada Herrera trasmitió el acuerdo al interesado.

Esto es todo lo ocurrido, sin que nadie con justa razón pueda sostener otra cosa.

El telégrama que el general Castillo ha remitido al gobierno asegurándole que la paz es completa en Cuba, tiene gran importancia, por más que algunos lo juzguen trasnochado. Es cierto que ya se habían desmentido los rumores que se hicieron circular; pero por eso no puede ser mirada como insignificante la confirmación oficial en tan importante asunto.

El capitán general de Cuba cree que los rumores han debido reconocer por objeto una jugada de Bolsa, toda vez que no se cesa de hablar con prevención respecto al crédito de quinientos mil pesos que ha de realizarse en Cuba.

Madrid 2 Diciembre de 1883.

CACHOS.

La tan cacareada reunión de los senadores fusionistas para tratar de la necesidad de llevar á cabo la conciliación, ha quedado reducida, según dicen varios colegas, á la asistencia en el salón de presupuestos de la alta Cámara de los señores Maluquer, marqués de Arlanza, Alau, Lopez Roberts (D. Mauricio,) Ulloa (D. Benito) y Herreros de Tejada, los cuales convinieron en la necesidad de formar un solo partido liberal monárquico, que reconozca y acate la jefatura del señor Sagasta.

Pues para tal viaje no se necesitan alforjas, vamos al decir. Esto sin perjuicio de parecernos que el jefe de la fusión no ha de agradecer mucho á dichos señores el que hayan levantado una punta de la manta dejando ver el pastel, ó sea sus verdaderas intenciones.

Que toda la marimorena armada por los fusionistas, todas sus intrigas, sus distrigos, sus nebulosidades, sus hipocresías y triquiñuelas se dirigen á entorpecer la marcha del gobierno y ahogar en carnes abrazos las patrióticas aspiraciones de la izquierda dinástica, en la esperanza de un nuevo

entronizamiento del fusionismo con su política bizantina y su inmoral séquito de caciques; ésto es cosa por demás sabida, pero hasta ahora, estos políticos sin fé y sin principios fijos habían tenido buen cuidado de que no apareciera de una manera clara y evidente; por esto nos parece un poco fuerte el resbalon dado por los senadores fusionistas al declarar que aspiran á la formación del gran partido liberal monárquico bajo la jefatura del señor Sagasta.

El señor Sagasta, el hombre de los derechos inaguantables, el que más daño ha causado á los principios democráticos, jefe del futuro partido liberal....

¡Risum teneatis!

De la Izquierda Dinástica:

H bla el órgano del Sr. Sagasta:

«Ayer se reprodujo la aurora boreal.»

¿Con qué aurora boreal, eh?

Vemos que el aludido diario está tan fuerte en Geografía, como en Gramática y en liberalismo.

Como *La Lucha*, entonces, que también llama á los arboles de estos días *auroras boreales*.

Conciliencia que despues de todo nada tiene de particular en un periódico que de *La Iberia* lo acepta todo.

Hasta su última fórmula política.

¡...!

Dicen de Madrid á un colega barcelonés, que en las conferencias celebradas por los señores Martos y Montero, Rios con el ministro de la Gobernación, éste aseguró que contendrá el discurso de la Corona un párrafo indicando resueltamente el restablecimiento del sufragio universal y la revisión constitucional.

Esto mismo hemos venido repitiendo nosotros hasta la saciedad por ser lo rigurosamente lógico; y así será, mal que pese á ciertos políticos de tira y afloja, para quienes los únicos principios defendibles son los que se consumen en el festín presupuestario.

Ocupándose *La Correspondencia* del último baile de Palacio, dice que entre los hombres políticos que allí vió se hallaba el señor Romero Giron.

Que guasona es *La Correspondencia*.

De como andan los servicios públicos en la Dirección general de impuestos cuya jefatura ejerce el señor Quintana, de Torroella de Montgrí.

Dice *La Izquierda Dinástica*:

«Habiendo expendido en los diez distritos de Madrid cédulas por valor, aproximadamente, de cien mil pesetas cuya cantidad ha ingresado en las arcas de la Delegación de Hacienda, esta no puede satisfacer el 3,40 por 100 á los cobradores, porque la dirección General de Impuestos no se ha cuidado de consignar la suma necesaria al objeto, conforme lo solicitó oportunamente el celoso administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia.»

Nuestro apreciable colega añade que consignado ó sin consignar, debió haberse satisfecho á los recaudadores un premio que les corresponde de derecho, pero que no habiéndose efectuado urge que el señor Quintana tome las medidas necesarias á dicho fin.

Pues si no espera del señor Quintana otra cosa que esta urgencia, aconsejamos á *La Izquierda Dinástica* que la espere sentado. El señor Quintana, por si el colega lo ha olvidado, es, además de director general de Impuestos, co-cacique máximo de la provincia de Gerona, cargo que le roba todo su tiempo, ocupado como le tiene en enviar circulares á sus huestes, expedir órdenes, recibir avisos, procurar credenciales etc. etc., todo *ad majorem gloriae patriae*; porque el señor Quintana hace tiempo que viene dedicándose exclusivamente—salvo la hora de firmar la nómina mensual—en moralizar el país que le vió nacer, ocupacion de mucho mayor interés para él que la de procurar la consignación de cantidades con que satisfacer el misero haber de unos simples recaudadores de cédulas.

Los cuales si carecen de pan, que ayunen; y si nó porque no sentaban plaza de arlequines políticos, con lo cual podrian hoy verse convertidos; *verbi gracia*, en flamantes directores generales de Impuestos.

Y co-caciques máximos,

El Correo, periódico de la fusión declara que cuanto ocurre en materia electoral es lógico, porque todo el mundo ha abusado de la máquina.

¿Los fusionistas in-clu-si-va-mente?

Algunos periódicos la han dado estos días por ocuparse con insistencia de la supuesta reconciliación del señor Balaguer con el señor Sagasta. Esto, despues de todo, nada tendría de extraño, pero es el caso que se pretende dar á un hecho, que no es cierto un alcance político que, aun cuando lo fuera, negamos desde ahora, pues nos consta que el ilustrado presidente del Consejo de Estado piensa hoy como pensaba ayer y está donde ha estado siempre.

Véase, no obstante, el origen de los rumores, contado á un colega barcelonés por su corresponsal en Madrid:

Por lo demás, y en cuanto al hecho de la reconciliación con el señor Sagasta, las cosas no han ido tan aliá como se supone. Antes de la venida del príncipe alemán, la marquesa de Villamantilla manifestó deseos de reunir á su mesa á varios hombres políticos, entre los cuales figuraban los señores Lopez Dominguez, Cánovas, Sagasta y Balaguer. Al invitar á ésto, la marquesa le significó si seria obstáculo para que aceptara su invitación el estado de sus relaciones con el señor Sagasta, contestándole el señor Balaguer que tratándose de una comida particular, no se creia obligado á dejar de asistir; contestación semejante en todo y por todo á la que Sagasta habia dado á la indicada señora. Pero vino el príncipe y la comida se que-

dó en proyecto, no habiéndose visto los señores Sagasta y Balaguer más que en Palacio, con motivo de las solemnidades de estos días, y no habiéndose hecho otra cosa que saludarse cortésmente siu intención alguna de las que se han supuesto. Y esto es todo.»

Efectivamente, esto es todo lo que ha habido, ni mas ni menos.

El Cronista llama á los fusionistas *Magdalenas averiadas*.

La frase es buena.

Dice un colega que de las torres de Serranos de Valencia se ha fugado un preso.

Y añade muy formal.

«Se han dado las oportunas órdenes para su captura.»

¿Apostamos á que se figuran ustedes que el periódico que tal dice es *La Correspondencia*?

Pues, no señor, es otro.

El Imparcial.

«Dice *La Iberia* que la política del señor Sagasta está llena de éxitos. Badajoz, La Seo, Santo Domingo de la Calzada, París...»

Sagunto....

Y la fusión.

La Lucha llama al señor Maciá y Bonaplata el popular diputado por Puigcerdá.

Popular....

¿Y nosotros que le teníamos por un si és no és aristocrático!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
Madrid 4 Diciembre de 1883.

Mi respetable amigo: Mas movimiento político hubo anoche que durante el día.

La noticia publicada por la *Correspondencia* de que los prohombres del izquierdismo se reunirían en junta magna en casa del Sr. Montero Rios con la asistencia del Sr. Martos, para fijar de una manera definitiva su acción alarmó á los hombres públicos y los círculos políticos se vieron muy concurridos, por que á decir verdad unos y otros elementos que han de entrar en la conciliación ansian conocer el resultado de esta confusa situación.

Pero la reunión no se verificó, aun que se celebró una importante conferencia que pasó desapercibida para los periódicos mas importantes de la mañana y que celebraron los señores Becerra y Sagasta de mas de una hora de duración en casa del último, y en la que el señor Becerra dícese que presentó de una manera demarcada los puntos concretos en que han de descansar las inteligencias entre fusionistas e izquierdistas, la cual no fué aceptada por el señor Sagasta, cosa que no me extraña por ser presentada por el elemento mas avanzado de la izquierda.

Pero no por esto se han perdido las

esperanzas puesto que el señor Moret volverá á ver á Sagasta y como este tiene más poder de atracción y más aficiones á buenas amistades, puesto que es sabido que no le gusta pelearse con nadie, hay ilusos que confían en que ha de resultar algo favorable.

Por estas consideraciones puede deducirse claramente que no hemos adelantado mucho y que continuamos con la misma atmósfera de incertidumbres y recelos.

Aparte de la cuestión política ocupa otro muy serio y muy importante, la de orden público.

La llegada á Madrid de los oficiales del batallón de Figueras, lo espuesto que ha estado Barcelona á una sublevación militar en sentido republicano, las precauciones que se toman en todas partes, el relevo precipitado de un regimiento que guarnecía la plaza de Estella, son causa más que suficientes para llevar la intranquilidad á los ánimos y motivos bastantes para preocupar hondamente la atención de los hombres públicos y de Gobierno.

Así es que en los círculos políticos es asunto este comentado con verdadero interés.

Hoy se celebrará probablemente Consejo de ministros y en él se discutirá ampliamente la cuestión política, con relación al mensaje.

Hay quien tiene la esperanza de que salga la crisis, con este motivo haciendo cabalas y suposiciones sobre quien ha de provocarla, fijando unos en Suarez Inclán seguidos por Gallostra, otros en Ruiz Gomez de quien se dice que así se la tiene ofrecido á Sagasta.

Creemos que esto es hablar de la mar, y que estos caballeros particulares hoy ministros de la Corona se encuentren perfectamente en sus puestos, y que para provocar la crisis, han de correr los vientos por otro lado.

Los que eso aseguran no tienen en cuenta que los ministros de Estado y Ultramar, son los menos felices de la actual situación.

Se notaba hoy bastante movimiento político, creíase que el señor Moret conferenciaría con el señor Sagasta para decidir la cuestión política, pero tal conferencia no ha tenido lugar, ni creemos que hacia falta despues de la que ayer tuvo D. Práxedes con el señor Becerra.

Más tarde, y por celebrarse Consejo de ministros, el interés por conocer sus resultados llegó al extremo, todos le concedieron desde los primeros momentos extraordinaria importancia, por creer que en él se plantearía de una manera resuelta la cuestión política, nosotros estamos conformes en esta creencia y lo prueba el hecho mismo de haberse reunido á las dos y cuarto y continuar en estos momentos seis ménos veinte de la noche.

Hay otros datos de importancia,

que consisten en una conferencia previa celebrada entre Moret y Lopez Dominguez, y el interés que el señor Martos tiene en conocer sus resultados, puesto que desde las cuatro y cuarto aguarda en el despacho del señor Canalejas.

En su virtud y según rumores las cosas se complican.

La reunión de senadores fusionistas ha sido un fracaso, solo han asistido seis y continúan reunidos en la sección 3.^a del Senado.

Pero según rumores el marqués de Alanza ha sostenido que no deben prescindir de la personalidad del señor Sagasta ni de sus opiniones en las reformas que prefiere la izquierda.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Llamamos nuevamente la atención del Sr. Alcalde acerca el abuso que se permiten algunos cortantes de colgar las reses, cuyas carnes expenden, en el lindel de las puertas de sus tiendas de tal modo que cuantos transitan por las aceras se encuentran á lo mejor con las ropas manchadas de grasa ó sangre. En la calle de la Cort-Real particularmente existe una carnicería de la que son repetidísimas las quejas que de continuo han llegado á nuestros oídos, por el abuso en cuestión. De otra de la calle de la Nieve sabemos, que se lleva atiradas más bendiciones de sus víctimas, que pulgas tiene un perro.

Es de esperar, pues, que el señor Massa y Falgueras, hará entender á estos industriales que así como la tienda es suya, la calle pertenece á los transeuntes.

—En el último certámen literario-internacional de la Academia francesa Mont-Real de Toulouse, nuestro colaborador Don Victor Ozcariz ha obtenido, en virtud de sus composiciones, el premio de Diploma de Socio de la misma, y una preciosa medalla.

Le felicitamos por su difícil y merecido triunfo; pues tales honores no se conceden sino al estudio y al entusiasmo por la ciencia.

—Ya sería hora que el Ayuntamiento pensase en la renovación del empedrado de la calle de las Ballasterras, que bien lo necesita; pero antes tendría que pensar de que manera podría evitarse que pasasen por dentro de la ciudad los carros que vienen cargados de cemento, y que tantos perjuicios causan á las tiendas y al vecindario.

—Llamamos la atención del señor Alcalde, á fin de que por quien corresponda haga inspeccionar la leche que se vende todos los días en esta ciudad, pues son muchas las quejas que recibimos sobre su mala calidad y falta de medida.

—Un vecino del pueblo de Montfullá que había ido á cazar pájaros, tuvo la desgracia de que se le disparara el arma que llevaba, con tan

mala suerte, que le dejó cadáver en el acto.

—Leemos en nuestro apreciable colega *La Publicidad*:

«El batallón de cazadores de Alfonso XII, número 15, que dijimos ayer había llegado á esta ciudad procedente de Vich, ha sido relevado por 3 compañías del regimiento de Luchana y 25 caballos de Alcántara. Con estas últimas fuerzas y las compañías del regimiento de Navarra que constituyen las guarniciones de Puigcerdá y otras plazas fronterizas, se formó la columna de operaciones que salió anteayer á las inmediatas órdenes del coronel Camprubí.»

—Se nos ha hecho observar que circulan actualmente muchas monedas de una y dos pesetas con el busto de S. M. don Alfonso XII y que llevan la fecha del año 1882, que son completamente falsas.

«En conjunto y especialmente de noche, no es fácil apercibirse del engaño, por lo muy imitadas, mas si se examinan con detención se observa que la doble peseta presenta bastantes defectos.

Su superficie no tiene el verdadero pulimento en todas sus partes. El busto lleva en el labio superior una protuberancia lineal y entre ésta y la leyenda otras dos; dentro de las letras P. R. y de los números 8, hay un punto relieve del mismo metal.

El reverso en conjunto nada ofrece de particular, pero si en detalle se examina, ofrece muchos defectos.

Sin pulimento en todos los contornos de la palabra *España*, ilegible la palabra *ultra*, la letra *n* que con la *S* sirven de contraseña está mutilada por una línea del mismo metal.

El grabado en general carece de la finura que es característico en la moneda legal.

La peseta sencilla en su anverso está muy aproximada á la verdad, pero fijándose un poco se observa que la patilla y cabello del busto están borrosos.

En el reverso la imperfección es más notable, y el principal defecto existe en lo mal grabado de la leyenda en cuyas letras se notan esos puntitos metálicos de que hemos hecho mérito.

El cordón, si bieu mejor hecho que en la doble peseta, no llega á ser tan perfecto como el de la moneda legal.

A los detalles que dejamos apuntados hay que añadir el color que es más oscuro en las falsas, y el peso que es de ocho gramos en vez de diez y de cuatro en vez de cinco respectivamente.»

Hemos recibido un anuncio de la Biblioteca del «Cosmos Editorial», Montería 21 Madrid, acompañado de la novela: *El Suplicio de un padre ó la confesión de un sacerdote*, por Luis Ulbach, versión española de Carlos Négrá. La expresada Biblioteca publica dos novelas mensuales, el 1.^o y

el 15 de cada mes, escogidas entre las mejores que ven la luz pública en Francia, Inglaterra, Italia y Portugal, y alternadas con las de nuestros mejores escritores. Cada tomo de estas novelas constará de 400 á 500 páginas, y se venderá al precio de 2 pesetas 50 céntimos. Las obras que se publiquen reunirán las mejores condiciones de moralidad, instrucción é interés dramático, y estarán al alcance de todas las inteligencias.

Se admiten suscripciones á esta Biblioteca, y se sirven las obras á domicilio á los señores suscritores, ó se les remiten á provincias, regalándoles además una obra cada trimestre.

Obras que son propiedad de la Librería del «Cosmos editorial» y que se hallan de venta en las principales librerías:

Charcot Lecciones de las enfermedades del sistema nervioso: 26 pesetas.

Pouillet Estudio médico-filósofo del organismo en la mujer; 2 pesetas 50 céntimos. Dios Patria y Libertad, por Julio Simon; 5 pesetas. La Metaloscopia y la Metaloterapia; 3 pesetas. Estudio médico del veneno de la Tarautula, por Nuñez; 5 pesetas. Las represalias de la vida (novela), por Edouard Delpit; 2 pesetas 50 céntimos. La precitada novela El suplicio de un padre; 2 pesetas 50 céntimos. Los pedidos de estas obras se dirigirán al Administrador de «El Cosmos Editorial», acompañando el importe en libranzas ó letras de fácil cobro. Están próximas á publicarse las obras siguientes: El Príncipe de Moria y el Formulario Terapéutico para uso de los prácticos.

Recomendamos eficazmente la expresada empresa editorial, por más que la lectura del anuncio y la índole de las obras publicadas la recomiendan lo bastante.

La alternativa de las producciones científicas y de las novelas es sumamente útil para formar un buen criterio. Las primeras nos llevan á la esfera de las ideas profundas, de las grandes invenciones y á la resolución de útiles problemas; las segundas á la vida social, á las batallas de las pasiones, á las tormentas y naufragios que el hombre sufre en el revuelto mar de la ambición y de los vicios.

La novela filosófica es el complemento de la Biología; es la madre del género dramático cuando retrata con más amplitud las hondulaciones de la conciencia humana: es el comentario de la historia y el valicinio del porvenir; así por ejemplo, Nuestra Señora de París y los Miserables, de Víctor Hugo forman un cuadro tan bello como verdadero del espíritu de lo pasado y del carácter de nuestra actualidad. El pensamiento que preside á «El Cosmos Editorial», se presenta como altamente civilizador dentro de la moral más estricta. La idea puede ser avanzada y trascendental sin necesidad de descender al abismo de un cínico realismo, cubierto con la dorada mortaja de flores poéticas.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN TRIUNFO ALCANZADO POR LA COMPANIA F. SINGER

la mas alta recompensa. **DIPLOMA DE HONOR** concedido en la Exposicion de Amsterdam acaba de ser adjudicada á las máquinas para coser fabricadas por nuestra compañía.

Grandes depósitos. Gerona, Abeuradors, 8.—Figueras, Ingenieros, 4.

Compradores, pedid las legítimas máquinas de *La Compañía Fabril SINGER.*

EL PORVENIR

EFFECTOS DE ESCRITORIO Y PAPELERÍA

DE

PEDRO PUIG

CALLE CORT-REAL, GERONA.

En dicho establecimiento hallará el público un grande y magnífico surtido de papel de todas clases, tanto para oficinas como para particulares, sobres de todas dimensiones y colores, libretas y libros rayados de varios tamaños para el Comercio, escuelas y colégios; cartapacios de carácter Español é Inglés; plumas metálicas de los sistemas mas modernos, portaplumas, raspadores y lápiceros; devocionarios y Semanas Santas con incrustaciones de última novedad y un grande y precioso surtido de cromos y estampas apropiadas para toda clase de regalos.

Así mismo se ofrece con condiciones las mas ventajosas, libritos para fumar en sus clases más variadas y fósforos de las mejores fábricas españolas y extranjeras.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones. S.

Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curación de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pletónica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vivas, Figueras, Deulofeu y Aremar. Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali, Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós, Puigmaciá, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiqueta registradas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DR. DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Enérgico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteracion de los tejidos de aquellos órganos, la úlcera ó el cáncer.

Depósito, farmacia del Dr. Ametller, Gerona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRÓNICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

SE VENDE

una casa en esta ciudad calle del Portal-Nou (Muralla) compuesta de bajos, primer y segundo piso y jardín.

Al que convenga puede dirigirse en la imprenta de este periódico donde darán razon.

PISOS

2.º y 3.º para alquilar, en la Travesía de la Auriga núm. 2. Informarán en el primer piso. 4-6

APRENDICES

para carpintero; se necesitan dos, en la calle Ciudadanos 23 tienda, darán razon.

Por fallecimiento del Profesor dueño de la escuela particular de niños de Puerto de la Selva, se traspasará dicha escuela con condiciones muy ventajosas. Debiendo manifestar que es muy acreditada y concurrida.

Informará en Puerto-La Selva la viuda de D. Juan Corominola y en S. Feliu de Guixols D. Jaime Corominola, Agente de Negocios.

PÍLDORAS DE LOURDES

PURGANTES anti-biliosas

DEPURATIVAS

De acción fácil

y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.

Se vende á 6

rs. caja en las principales farmacias.

En Gerona, farmacia de J. Ametller.

Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

El Conserje de este Instituto provincial vende á dos reales ejemplar el Programa de Retórica y Poética para el curso académico actual.

LOS HOMBRES DE LA IZQUIERDA LIBERAL.

Estudios biográficos-políticos

Formará cada biografía un volumen en 8.º de 64 páginas, con el retrato y autógrafo del biografiado, al precio de Dos PESETAS.

Se halla de venta en las principales librerías de Madrid y de provincias.